

### 雪橇犬「邦」「靚仔過我」

◆梁家庭去年添了新成員，「型英帥靚正」的雪橇犬「邦」，以熱情奔放、見人就投懷送抱的性格「秒殺」一眾愛犬之人，魅力無可抵擋，絕對與名字出來的「占士邦」一樣，大受歡迎。

一向喜愛小動物的CY披露，「邦邦」是領養得來的：一位善心朋友籌辦了「私人的愛護動物協會」，收養了10隻流浪狗，在為狗隻治好傷病後，就會為牠們尋找新主人。CY與「邦」一見鐘情，尤其牠的帥氣的外形加灰色晶亮的眼睛，都令他「驚艷」，立刻決定帶回家。



梁振英與新寵深情對望。 曾慶威攝

### 「狼英」搶鋒頭 易名「邦」

在去年初特首選舉期間，CY慘遭抹黑攻擊，「狼英」之名不經而走，難得CY不以為忤，還時常拿來開玩笑。據說，CY初見到雪橇犬時，見牠有點「狼相」，便戲謔說要為新寵命名為「狼英」，後來覺得牠「靚仔過我」，兼人見人愛，於是改名為「邦」(Bond)，源自電影《占士邦》(James Bond)。

雖有「新寵」，CY也不忘「舊愛」——隻小松鼠犬。在拍照時，左擁右抱，絕無「食新忘舊」。他摸著「邦」的頭，笑說牠十分好動，每晚都會抽半小時帶牠遊花園，禮賓府地方較大，活力四射的「邦」也樂得可以四處跑：「來了幾個月，『邦』就瘦了，身形更嘍嘍！」

## 一曲走天下 加練同舟情

◆都說特首「宅男」，除了「拈花惹草」外，不擅風花雪月，也鮮少娛樂嗜好。卡拉OK盛行多年，他卻連K房也沒進過，拿得出手的「歡歌」來來去去只得一首《歌唱祖國》。「一首歡歌走天下」，自然提襟見肘。問CY可曾加緊練習多幾首「歡歌」？他哈哈一笑，要手捧頭說：過去幾個月都忙於工作，全心投入處理香港社會積壓的深層次矛盾，根本就沒有時間練歌。不過，被問到「家是香港」運動的主題曲《同舟之情》如何時，他就笑說：「應該練好這首歌。」

身為特首，CY各類晚宴應酬多不勝數，難免也會被邀請上台表演。去年出席高民建聯籌款晚會時，他粉墨登場，匆忙中只能清唱一首《讀書郎》，為民記籌得300萬元。在新聞行政人員協會周年晚宴，他亦與一眾官員嘉賓合唱一首《朋友》。不過，真正的「歡歌」還是只得《歌唱祖國》一首。



梁振英的手機下載了電影《鐵達尼號》插曲《My heart will go on》。 曾慶威攝

### 鍾情《My heart will go on》

可能有朋友「看不過眼」他所唱的歌太過單調，近月就傳了不少YouTube音樂短片給他「參考」，CY因此多了聽歌，「都是我那年紀愛聽的歌」，例如蔡琴的歌曲。他更即時取出手機，與記者分享最近的心水歌：「《My heart will go on》，鐵達尼號，你們都有看過吧？」

港府近期推出「家是香港」運動，香港電台在製作該運動的主題曲《同舟之情》時，邀請了兩代「歌神」張學友和陳奕迅攜手合作獻唱。被問到是否也該練好《同舟之情》，日後可在公開活動時與司馬一道唱好「家是香港」時，CY燦爛一笑，頻頻點頭道：「應該練好這首歌。」看來日後再見特首「登台」，應可聽到這首舊曲新調的新《獅子山下》。

## 父母言傳身教 造就沉穩堅毅

◆為人父母後，更加體會昔日父母的點滴恩情。CY父母的身教也造就了今天沉穩踏實、迎难而上的特首。爸爸梁忠誠與CY相差44歲，「我爸爸不喜歡出聲，北方人比較保守，現在自己當了人阿爸，就更清楚爸爸對子女的牽掛」。他至今無法忘記當年留英讀書時家人送別的一幕。他說：「爸爸、媽媽、家姐來送機。回到家來，原來第一個不是我媽，是我爸。」

梁媽媽的待人接物，更深刻影響了CY從小學會做人要腳踏實地，不花巧，「媽媽是典型鄉村婦女，文盲，但她總會在遇上問題時努力解決。在家中穿膠花，儲錢買機；再穿膠花，儲錢買機，就是如此。」

笑憶苦難童年 難忘魚檔購價

窮人的孩子早当家，CY小時候為省下車錢，每天走路去學校，家中沒有冰櫃，天天上學前幫媽媽充飽飽，到街市買菜、送膠花，「小學五年級就燒水爐。在街市買紅彩魚、魚檔「串頭燒」1元7元，我選她1.5元，她總是不出聲由得我」。憶起當年苦日子，CY留一臉笑意，回味兒時點滴，總有百般滋味。父母的言傳身教，造就了他今日堅毅的性格。



梁振英的父母與他的姐妹及外甥。 梁振英網站照片

## 獨家專訪

# CY分享教子方程式

# 共同成長+互交朋友+有商有量

## 一年特首見白頭



特首難為。之前兩任特首，一個眉白，一個鬚髮，CY在上任後同樣經歷了一次「頭髮的革命」：頭上白髮如雨後春筍般湧現，眼邊也越見明顯。CY坦承「這是真的」，並嘆息苦笑說是敵不過「生理的規律」。不過，這也可能是「職位的規律」。現在，CY喜歡上練習健身單車和器械運動，保持健康的體魄，以應付繁重的政務。

猶記得回歸10周年時，時任行政會議非官守議員召集人的梁振英在接受記者訪問時曾笑說，自己有責任在身，心理負擔，難免緊張，並以時任英國首相貝理雅為例，指他43歲上任時，樣子年輕英俊，但一兩年後，樣子已完全不同。上任特首將一年的CY，親身驗證了這個理論。

原來，CY从小到大都喜歡運動，過去住在山頂大宅時，每天都會游泳來鍛煉身體，如今入主禮賓府，工作多、時間少，保持健康體魄尤其重要。故運動習慣亦有所改變，喜歡上練習健身單車和器械運動，「這裡的泳池較細，我都不游過。」



梁振英談到見綠意盎然，聞着果甜花香，就會心情輕鬆，壓力盡消。 香港文匯報記者曾慶威攝

## 耕耘過程樂無窮 成固欣然敗莫餒

### 園稿

這是5月12日母親節的下午，記者和一身靚裝的特首梁振英和第一夫人唐青儀同遊旺角花園。這是CY時常流連的地方，揀種子、肥料、農具，有時與店主閒聊分享種植心得。不少花舖的老闆或職員，早與這個毫無架子的特首甚為熟絡，一見到他，便知道他是「尋寶」而來，會主動介紹一些新品種及新來貨。CY愛嘗新，除了當造蔬果外，最愛在花園中試種一些特別的花果蔬菜，成功收成自然心花怒放，有時失敗而回亦不會感到沮喪。

夫妻園藝店尋寶 滿載而歸

記者本是從旁觀察，但看他太太在諸多步驟前駐足，細心閱讀種子說明，當然是上前去，問兩人可有心得目標。梁太太多年來受他潜移默化的影響，也愛上了種植，尤其喜歡蔬菜。「我們上次的種的豇豆仔，朋友吃過都說很清甜、好味道。」

CY更是駕輕就熟，一入園藝店已左穿右插，一下子便找到「下手」對象，轉眼已搜羅了數十款種子及若干農具。一包種子份量不少，價格卻不貴，他笑說，多了內地企業從事種子開發及肥料、種植用具的生產，故售價更加合宜，絕對適合一家大小因應不同家居情況，進行親子種植。

倡親子齊種植 增知識交流

他說：「在舊台種植盆栽，可以是以花，可以是草，也可以是土多啤梨類水果，教懂小孩子親手種出成果，既可令他們增加對植物的認識，從中產生滿足感，更重要的是與子女一起享受種植的過程，其間的互動及感情交流，是無價的樂趣。」

緣何愛上拈花惹草？或許是小學時在校園偶嘗農耕趣味而產生了興趣；又或許是天生喜愛大自然，喜愛着四季輪迴下，花草樹木所展現的不同風姿美態；又或許是體會過「誰知盤中餐，粒粒皆辛苦」的滋味而養成了習慣，但原的老闆或職員，早與這個毫無架子的特首甚為熟絡，一見到他，便知道他是「尋寶」而來，會主動介紹一些新品種及新來貨。CY愛嘗新，除了當造蔬果外，最愛在花園中試種一些特別的花果蔬菜，成功收成自然心花怒放，有時失敗而回亦不會感到沮喪。

見綠意聞花果香 壓力全消

無論是以前做行會召集人，還是如今身為特首，梁振英的生活都與忙碌掛了鉤。工作壓力繁重，但種植便是他的減壓良方，在泥地裡，埋頭汗，就能夠令他放開一切煩惱，心無雜念：「老實講，游泳時，做運動時，我的腦子會想着公事，總放不下。只有種植時，我才能安心留意，忘掉煩瑣的事務。在與大自然的親密接觸中，在見到綠意盎然，生機勃勃時，聞着果甜花香，心情輕鬆，壓力盡消。」

由旺角花園轉到禮賓府，繼續「綠色天地」話題。CY的種植樂園已從山頂大宅移轉禮賓府，原本禮賓府的花草以盆栽為主，「花王」職能不是耕種，而是打理花園，在盆栽花謝後，便換上新的，卻少真的落腳去耕種。CY入主禮賓府後，在網球場側開闢了一片「農地」，又將原有的溫室進一步發揚光大成菜田，有時特首親身示範，太太也自行進行「職業再培訓」，主動進修園藝，以期更加名副其實，追上特首的農耕步伐。

在CY擔任特首導下，記者曾過兩塊農田。農田雖小，五畝俱



今年收成差 悟出還看天

他嘆言，今年3月、4月連風連雪，雨水多，不少蔬菜被浸爛，收成不佳。記者放眼望去，有些菜蔬的確無精打彩，莫怪他失望天興嘆。種植雖費時，但有節氣所限，CY指春耕後，便進入農閒期，要待秋收時，才會再進入農忙中。每逢產出的蔬果瓜果不少，吃不完，他便送給朋友：「始終是一邊送，做不到自給自足，但收穫與付出還是成正比的，我們從中得到的滿足感也難以筆墨形容。」



梁振英(右一)2014年底競選特首。隨處舉取民意。(右起)女兒梁穎昕、梁寶珊和兒子梁博新分發拗仗。 資料圖片

## 盼做家翁 不敢問兒

◆梁家子女初長成，一轉眼，大仔傳軒、二女齊昕及細女嫻昕分別已經24歲、22歲及20歲。CY爸爸與子女關係猶如朋友，無所不談，但關乎到子女們的戀情，他卻哈哈笑說：「無關係，無聲氣！」不過，CY承認，自己的確已開始思考子女的人生大事，更不忘在訪問中「有所暗示」：「現在幾乎每個月都有一兩次同輩朋友聚會，嫁女或娶新抱也有，見到人家辦喜事，自己也有代入感，也開始思考這些問題了。」

抱孫對面而言似乎是遙遙無期，那他會否直接向子女們表明心跡？CY堅持其開明作風，強調一切由子女話事，將來結婚對象是中國人還是外國人也一樣歡迎，「我們好自由，對他們很有信心，他們喜歡，我就會喜歡。」

媳婦不拘國籍 尊重子女

選擇對象如此，子女將來的職業發展同樣海闊天空，不設框框。他強調，從來都尊重子女的決定，暫時亦看不到他們當中有誰喜歡接班從政，「他們這一代人完全清清楚楚知道自己的意願。」

## 佳節慰賢妻 鮮花憶慈母

◆與梁振英旺角花園那天，正是母親節，原來當日他和大唐青儀先到太太的名貴餐廳「禧柏閣」慶祝佳節，向與她一起養育兩女一子，且為家庭放棄律師職業而甘作一個普通家庭主婦的太太，送上母親節的祝福和謝意。子女都在英國讀書，但都不忘趁洋打來「溫馨」電話，向媽媽說一聲：「Happy Mother's Day！」每逢佳節倍思親，難離媽媽對CY的成長影響至深，這天，兩公婆也不忘在花店買了康乃馨花束，到辭世多年的媽媽靈前，細訴思念與感恩。

市民爭相合照 來者不拒

花墟人頭湧動，不少路人眼尖認出人群中打扮「街坊」的特首，紛紛用手机拍下「特首買花記」，有些人則眼明地要求與特首合照，CY來者不拒，但為免影響園藝店做生意及行人步伐，他總是細心地找個偏僻的位置才拍照。落區非作秀，CY這與眾多香港人一樣，都是花墟的常客，沒有示威者亦步亦趨的叫囂，這時所見的特首與市民的距離最為真實，有商舖店主即向特首陳情經營困難，也有市民即向特首反映立法局的憤怒，質疑溫和反對派反拉布又不閉市的矛盾，要求港府「做嘢」。

CY總括落區所得，坦言不落區不知道輿情與民情的差距：「媒體的焦點和觀點，與市民的焦點和觀點是有落差的，有時落差還不小。」他以拉布為例，指市民反拉布的聲音相當強烈而清晰，但媒體所關注的卻是議事堂內的角力。

落區探民意 無法搭地鐵

特首無自由，即使是私人活動，也有保護如影隨形。CY笑說，雖然不能像以前般想落區便落區，想逛街便逛街，畢竟再輕車簡行，也因身份不同而多了有形或無形的限制，但他還是爭取一切「時間與空間」，用最簡單的方式，盡量保持「本色生活」。周日便與太太到新市街一，茶餐廳、冰室、路邊小店，都留下他們的足跡。梁總也很「識做」，低調而不動聲色地進行「貼身式保護」，故CY的周末落區，往往都很順利，偶爾才會引起「轟動」，但卻令他直接聆聽到市民的心聲。

唯一美中不足，是搭地鐵成為他「可一不可再」的禁忌。CY嘆道，當後年多來都沒有自己開車，因出入都有保護：「嘗試過一次搭地鐵，但有4個保護跟住，太太陣仗，亦好擾民，所以都沒有再搭了。」

### 市民爭相合照



特首過母親節 特首慰賢妻 市民爭相合照